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Câu 1. (2,5 điểm).
a) Rút gọn biểu thức: 
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b) Tìm m để đường thẳng 
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 song song với đường thẳng 
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c) Giải hệ phương trình: 
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Câu 2. (2,0 điểm).
Cho phương trình: 
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 là ẩn số, m là tham số).

a) Giải phương trình (1) khi 
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m

=

.

b) Chứng minh rằng với mọi giá trị của tham số m phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt. Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình (1), tìm m để 
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Câu 3. (1,5 điểm).
Một ô tô dự định đi từ bến xe A đến bến xe B cách nhau 90 km với vận tốc không đổi. Tuy nhiên, ô tô khởi hành muộn 12 phút so với dự định. Để đến bến xe B đúng giờ ô tô đã tăng vận tốc thêm 5 km/h so với vận tốc dự định. Tìm vận tốc dự định của ô tô.

Câu 4. (3,5 điểm).
Cho đường tròn tâm 
[image: image11.wmf]O

, bán kính 
[image: image12.wmf]R

. Từ điểm 
[image: image13.wmf]C

 nằm ngoài đường tròn kẻ hai tiếp tuyến 
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, 
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 và cát tuyến 
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 với đường tròn 
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 là hai tiếp điểm, 
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 nằm giữa 
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 và 
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). Gọi 
[image: image23.wmf]H

 là giao điểm của 
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 và 
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a) Chứng minh tứ giác 
[image: image26.wmf]AOBC

 nội tiếp.

b) Chứng minh rằng: 
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c) Tiếp tuyến tại 
[image: image28.wmf]M

 của đường tròn 
[image: image29.wmf](
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 cắt 
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, 
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 theo thứ tự tại 
[image: image32.wmf]E

, 
[image: image33.wmf]F

. Đường thẳng vuông góc với 
[image: image34.wmf]CO

 tại 
[image: image35.wmf]O

 cắt 
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, 
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 theo thứ tự tại 
[image: image38.wmf]P

, 
[image: image39.wmf]Q

. Chứng minh 
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d) Chứng minh rằng: 
[image: image41.wmf]PEQFPQ
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Câu 5. (0,5 điểm).

Cho các số thực không âm 
[image: image42.wmf],,
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 thỏa mãn 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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STT 43. LờI GIảI ĐỀ TUYỂN SINH VÀO 10 TỈNH NINH BÌNH

NĂM HỌC 2017-2018

Câu 1. (2,5 điểm).
a) Rút gọn biểu thức: 
[image: image45.wmf]3(123)
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b) Tìm m để đường thẳng 
[image: image46.wmf](1)3
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 song song với đường thẳng 
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c) Giải hệ phương trình: 
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Lời giải

a) 
[image: image49.wmf]3(123)3.123.3633
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b) Đường thẳng 
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 song song với đường thẳng 
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Vậy 
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 thì đường thẳng 
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Vậy hệ phương trình đã cho có 1 nghiệm 
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Câu 2. (2,0 điểm).
Cho phương trình: 
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 là ẩn số, m là tham số).

a) Giải phương trình (1) khi 
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b) Chứng minh rằng với mọi giá trị của tham số m phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt. Gọi 
[image: image65.wmf]1
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 là hai nghiệm của phương trình (1), tìm m để 
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Lời giải

a) Thay 
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 vào phương trình 
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 Phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Vậy 
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 thì phương trình 
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 có 2 nghiệm 
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Câu 3. (1,5 điểm).
Một ô tô dự định đi từ bến xe 
[image: image93.wmf]A

 đến bến xe 
[image: image94.wmf]B

 cách nhau 
[image: image95.wmf]90

 km với vận tốc không đổi. Tuy nhiên, ô tô khởi hành muộn 12 phút so với dự định. Để đến bến xe 
[image: image96.wmf]B

 đúng giờ ô tô đã tăng vận tốc thêm 
[image: image97.wmf]5

 km/h so với vận tốc dự định. Tìm vận tốc dự định của ô tô.
Lời giải

Đổi: 
[image: image98.wmf]12
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Gọi vận tốc dự định của ô tô là 
[image: image101.wmf]x

 (đơn vị: km/h, điều kiện: 
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Vận tốc thực tế của ô tô là 
[image: image103.wmf]5
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Thời gian ô tô dự định đi từ 
[image: image104.wmf]A
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Thời gian thực tế để ô tô đi từ 
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Theo bài ra ta có phương trình: 
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So sánh với điều kiện 
[image: image113.wmf]0
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 suy ra vận tốc dự định của ô tô là 
[image: image114.wmf]45

 km/h.
Câu 4. (3,5 điểm).
Cho đường tròn tâm 
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, bán kính 
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. Từ điểm 
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 nằm ngoài đường tròn kẻ hai tiếp tuyến 
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). Gọi 
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a) Chứng minh tứ giác 
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 nội tiếp.

b) Chứng minh rằng: 
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c) Tiếp tuyến tại 
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Vậy tứ giác 
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b) Xét 
[image: image157.wmf]D


[image: image158.wmf]CAM

 và 
[image: image159.wmf]D


[image: image160.wmf]CNA

 có:


[image: image161.wmf]·

ACN

 là góc chung


[image: image162.wmf]·

·

CAMCNA

=

 (Hệ quả góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung ).

Do đó 
[image: image163.wmf]D


[image: image164.wmf]CAM

 đồng dạng với 
[image: image165.wmf]D


[image: image166.wmf]CNA

 
[image: image167.wmf](

)

.

gg



[image: image168.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]2

.

CACM

CACMCN

CNCA

=Þ=

 
[image: image170.wmf](

)

1

.

Mặt khác ta có: 
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c) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau và tính chất góc ngoài của tam giác ta có:
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d) Xét 
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Câu 5. (0,5 điểm).
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